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 ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE COORDENAÇÃO DA COPPE/UFRJ 
REALIZADA EM 27 DE JUNHO DE 2023. 

 
Presentes: 
Diretores: Romildo Dias Toledo Filho, Suzana Kahn Ribeiro, Angela Maria Cohen Uller, Ericksson 
Rocha e Almendra, Lavínia Maria Sanabio Alves Borges, Vanda Borges de Souza. 
Coordenadores: Luciano Luporini Menegaldo, Mauricio Ehrlich, Antonio Carlos Siqueira de Lima, 
Fernando Pereira Duda, Luciana Spinelli Ferreira, Inaya Correa Barbosa de Lima, Jean David Job 
Emmanuel Marie Caprace, David Alves Castelo Branco, Guilherme Horta Travassos, Andrea Souza 
Santos. 
Representantes Técnico-Administrativo: Eduardo O. Santos, Cleide de Moraes Lima  
Representante Discente: Francky Roger Araújo da Silva, Floriano S. Dutra Neto. 
Ausências justificadas:  
Marysilvia Ferreira da Costa, Marcello Luiz Rodrigues de Campos, Célio Albano da Costa Neto, 
Eduardo O. Santos 
DIRETORIA 
 Aprovação da ata da reunião ordinária de 13 de junho de 2023. 
 Homologações dos afastamentos aprovados “ad-referendum”, conforme lista em anexo. 
 Informes. 
Profa. Andrea: Gostaria de pedir o apoio da Direção, pois trata-se de um assunto recorrente e que inclusive 
coloquei como item de pauta na reunião do Colegiado do PET, que é sobre a questão da presença dos 
docentes e discentes no Programa, venho reforçando por inúmeras vezes sobre a importância do presencial, 
haviam votado para que a reunião do colegiado passasse a ser remota e eu pedi que fosse presencial porque 
não estamos mais no período de pandemia, não me sinto confortável em assinar folhas de ponto de professores 
que não aparecem no Programa.  Gostaria de pedir apoio da Direção no sentido de reforçar ou enviar uma 
comunicação. Prof. Ericksson: O Conselho Universitário definiu regras de PGD o que não tem haver com a 
parte acadêmica, refere-se aos funcionários, não são os funcionários que decidem a forma que vão aderir.  A 
sistemática pressupõe a aprovação inicial de um processo pela Unidade que definirá o que pode ser feito, não 
pode ser feito parcialmente. A Unidade definirá também o quantitativo das pessoas que poderão aderir ao 
PGD, imagino que deve ser discutido no Conselho Deliberativo.  Não é uma iniciativa pessoal, a Instituição 
definirá os setores e como poderá ser feito. Vanda: O PGD está em processo piloto na PR4 e a partir de 
setembro é que será disponibilizado para as Unidades fazerem a adesão.  A parte acadêmica não está 
envolvida neste plano. Profa. Lavinia: Atualmente não existe aula remota, o que existe são disciplinas que 
podem ser lecionadas de forma remota, mas tem que estar no plano pedagógico de até 20% de aulas remotas 
aprovadas na CPEG. O que se manteve de forma remota e regulamentado foram as defesas de tese, exames 
de qualificação e projeto final de curso de graduação. Voltamos ao regime presencial.  Prof. Romildo: sou 
contra o trabalho remoto de forma ampla, quando fazemos desta forma acabamos perdendo a identidade. 
Caso o afastamento não esteja autorizado a bem da instituição, é possível que faça as advertências 
necessárias e caso não obedeça coloque falta, sei que não é uma tarefa simples. Até entendo um dia de 
trabalho remoto com programação e autorização, mas acho a predominância do remoto ruim para a 
Universidade. Profa. Inaya: Gostaria de me juntar ao Pleito do PET porque já recebi várias reclamações de 
alunos de que tem professores que só aparecem na Instituição em dias de aula, os alunos os procuram em 
outros dias e não os encontram.  Quando vamos assinar a folha de ponto, não somos chefes, só coordenamos 
o Programa para poder dar falta ao docente, tenho que olhar para todos os docentes, não posso simplesmente 
dar falta a apenas um, por exemplo, existem docentes que trabalham fora dos gabinetes principais dos 
Programas, acho muito interessante a iniciativa da Vanda de pedir que a Ana Celino informe a todos o que é 
o PGD. Prof. Romildo: A pandemia mudou muito os hábitos e os alunos também mudaram, o imediatismo ficou 
aumentou e todos estão querendo rápidas respostas. Prof. Ericksson: O sistema de agendamento do auditório 
G-122 está de volta, inclusive a próxima reunião do Conselho Deliberativo acontecerá no auditório já na 
próxima terça-feira. O Auditório já não tem mais o cheiro de mofo que tanto incomodava e o ar condicionado 
está funcionando perfeitamente.  Ficará faltando o painel acústico mas que será instalado em breve.  Profa. 
Suzana: Estamos reformulando a área de comunicação e conversando com o Roberto Falcão sobre a questão 
da posse da nova diretoria que acontecerá no dia 24/07, a nossa intenção é montar uma pauta para as mídias, 
que não seja simplesmente a posse, uma das coisas que estou montando com o Roberto são as novidades 
para os próximos quatro anos, eu gostaria de pedir que cada Programa que tiver alguma noticia que envie para 
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o meu e-mail, sei que o PEB e o PENT tem novidades pois irão se mudar em breve para outro prédio e podem 
ter novos laboratórios.  Se alguém tiver algum conteúdo do que cada Programa está pretendendo para daqui 
a quatro anos e como se vê daqui a quatro anos que me envie. Vanda: Eu gostaria de falar sobre a parceria 
do Acolhe Coppe com o GAM (Grupo de Apoio a Mulheres), semana passada recebi uma aluna do PEC que 
o professor encaminhou ao Acolhe Coppe, ela teve uma gravidez complicada e acabou perdendo o prazo do 
artigo.  Encaminhamos a aluna ao GAM e a profa. Márcia Dezotti conseguiu inclui-la em uma exceção, o que 
já houve em outros Programas.  Pedimos que caso tenha qualquer situação de conflitos, que nos encaminhe 
pois temos uma parceria com o GAM e a parte acadêmica o GAM consegue resolver.  Hoje estamos 
disponibilizando no Instagram do Acolhe Coppe a entrevista com a profa. Inaya Correa falando sobre o GAM.   
Prof. Romildo: Gostaria de fazer um agradecimento, embora tenhamos discutido esta questão em três 
reuniões, a decisão final foi muito boa, a solenidade dos 60 anos teve um ótimo nível de afetuosidade. Todos 
os presentes estavam envolvidos com a solenidade como um todo. Vanda: Dia 26/07 teremos um evento de 
comemoração dos três anos do Acolhe Coppe, vamos trazer a Ivete assistente social que trabalho por longos 
anos no GRH da Coppe para falar sobre o passado e futuro e sobre o acolhimento que sempre fizemos.  Prof. 
Mauricio Ehrlich: Fiquei surpreso ao saber hoje que uma aluna do PEC tenha perdido o prazo, acho o GAM 
um grupo excelente mas trata-se de um assunto precisa ser discutido dentro de uma esfera acadêmica, não 
sei quem é a aluna e nem qual o assunto foi tratado pois não fui comunicado.  Vanda: O orientador da aluna a 
direcionou ao Acolhe Coppe por conta da questão emocional, o GAM é formado por professoras que fizeram 
um ótimo atendimento e conseguiram orienta-la.  Profa. Lavinia: Esse tipo de assunto já foi discutido outras 
vezes, os tramites acadêmicos são os seguintes: Leva-se o assunto ao Coordenador do Programa que passará 
para a CPGP e será decidido academicamente. Acho de extrema importância que o Acolhe Coppe e o GAM a 
tranquilize mais que informe os tramites acadêmicos que ela deve seguir porquê de fato deve passar pelo 
colegiado.  Profa. Inaya: o GAM é um grupo de apoio a mulher no sentido acadêmico e cientifico e qualquer 
aluna ou professora pode procurar o GAM caso esteja sentindo alguma dificuldade mas quando vem até o 
GAM, damos as instruções de que deve procurar o coordenador acadêmico o GAM não resolve nenhum 
assunto acadêmico para nenhuma aluna ou docente, nós encaminhamos para que o programa possa resolver. 
Prof, Glaydston: Tenho quatro informes: 1° Informo que a Eduroam está funcionando aqui na Fundação 
Coppetec, estamos comprando uma antena maior.  2° O relatório da auditoria externa da Fundação Coppetec 
referente a 2022 foi positivo e sem ressalvas, trata-se de uma auditoria externa que foi contratada para fazer 
esta avaliação. 3° Saiu o relatório da CNPQ sobre instituições que mais importaram no país em 2022 e a 
fundação Coppetec ficou em quarto lugar. 4° Compramos uma série de câmeras novas para o auditório para 
melhor atender as demandas.  Peço aos coordenadores que façam a reserva do auditório com antecedência, 
para que possamos direcionar a equipe.  Profa. Angela: no dia 30/06 a Vice-Presidente da Total Energies virá 
a COPPE para comemorar os vários projetos assinados conosco e no dia 05/07 outra equipe da Total Energies 
virá a COPPE tratar dobre descomissionamento.  Profa. Inaya: O PEN fez um acordo MOU com a Mazu que é 
a empresa que mais entrega eventos nucleares no país e aqui na UFRJ, será passado em São Paulo e está 
trazendo dois filmes de energia nuclear que serão passados no Inovateca. Vamos fazer um grande projeto 
com a Mazu junto com o PEN. Vou fazer o Card e enviar a todos.  Profa. Angela: fomos procurados pelo 
Governo do Estado sobre haver dentro da cidade universitária um parque Centro de Biofertilizantes, já temos 
uma serie de pessoas que trabalham com Biofertilizantes.  Prof. Romildo: eu e a Profa. Suzana teremos uma 
reunião na Prefeitura com a Secretária de Ciência e Tecnologia Sra. Tatiana Roque para discutir a possibilidade 
da participação da COPPE no Maravale.  
DIRETORIA DE TECNOLOGIA E INOVAÇÃO 
 Homologação de contrato/convênio aprovados “ad-referendum”. 

1- Processo 23079.227027/2023-34 Contrato de Prestação de Serviços entre a UFRJ e 
ArcelorMittal Brasil S.A, título: "Caracterização de aços baixa liga e alta resistência frente 
a fragilização pelo hidrogênio.”, valor: R$ 200.000,00, prazo: 24 meses, coordenador: 
Prof. Oscar Rosa Mattos, Programa de Engenharia Metalúrgica e de Materiais. 

      Relator: Prof. Guilherme Travassos. 
O relator, Prof. Guilherme Travassos, após apreciação da documentação, considerou o Plano de 
Trabalho proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. Aprovado 
por unanimidade.  
Apontamentos do Relator: 
- Atenção ao documento que precisa ser preenchido. 

2- Processo 23079.228543/2023-86 Termo de Cooperação entre a UFRJ e PETROBRAS - 
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CENPES, título: "�SOLID² plus - Detecção de vazamento de óleo em dutos submarinos.”, 
valor: R$ 7.727.284,41, prazo: 36 meses, coordenador: Prof. Helcio Rangel Barreto 
Orlande, Programa de Engenharia Mecânica. 

      Relator: Prof. Célio Albano.  
Na ausência do relator, Prof. Célio Albano o Diretor prof. Romildo, leu o relato do coordenador que 
após apreciação da documentação, considerou o Plano de Trabalho proposto pertinente, consistente 
e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. Aprovado por unanimidade. 

3- Processo 23079.227809/2023-73 Termo de Cooperação entre a UFRJ e PETROBRAS, 
título: “Seleção e desenvolvimento de agentes de transferência de fase para o tratamento 
de água produzida visando remoção de compostos orgânicos dissolvidos - estudos 
teóricos e experimentais em escala piloto.”, valor: R$ 2.935.037,59, prazo: 30 meses, 
coordenador(a): Profa. Helen Conceição Ferraz, Programa de Engenharia Química. 

      Relator: Prof. Maurício Ehrlich.  
O relator, Prof. Maurício Ehrlich, após apreciação da documentação, considerou o Plano de Trabalho 
proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. Aprovado por 
unanimidade.  

4- Processo 23079.228735/2023-92 Termo de Cooperação entre a UFRJ e PETROBRAS, 
título: "Modelos Avançados para Competição em Mercado de Gás Natural.”, valor: R$ 
1.618.820,64, prazo: 36 meses, coordenador: Prof. Juan Pablo Cajahuanca Luna, 
Programa Engenharia de Produção. 

      Relator: Prof. Antonio Carlos  
O relator, Prof. Antonio Carlos, após apreciação da documentação, considerou o Plano de Trabalho 
proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. Aprovado por 
unanimidade.  

5- Processo 23079.229948/2023-31 Termo de Cooperação entre a UFRJ e�PETROBRAS 
S.A., título: "�KrelIA: Aplicações de IA para Petrofísica e Inferência de Permeabilidade 
Relativa Utilizando Rocha Digital.”, valor: R$ 2.167.467,36, prazo: 24 meses, 
coordenador: Prof. Alexandre Gonçalves, Programa de Engenharia Civil.  
Relatora: Profa. Inaya Correa.  

A relatora, Profa. Inaya Correa, após apreciação da documentação, considerou o Plano de Trabalho 
proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. Aprovado por 
unanimidade.  
Apontamentos da relatora: 
- O projeto não especifica se tem alunos de mestrado ou doutorado. 
 Homologação de contrato/convênio aprovados. 

6- Processo 23079.228073/2023-51 Contrato de Prestação de Serviços entre a UFRJ e�
Centro Brasil no Clima - CBC., título: "Avaliação do Impacto das Políticas Públicas na 
Expansão da Geração de Energia Elétrica Renovável no Brasil.”, valor: USD 65.000 
prazo: 12 meses, coordenador: Prof. Emilio Lèbre La Rovere, Programa Engenharia de 
Planejamento Energético. 
Relator: Prof. Jean David. 

O relator, Prof. Jean David, após apreciação da documentação, considerou o Plano de Trabalho 
proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. Aprovado por 
unanimidade.  

7- Processo 23079.229913/2023-01 Contrato de Prestação de Serviços entre a UFRJ e�
Eletronuclear S.A., título: "Acompanhamento Operacional dos Sistemas LMP/A1 
Instalados na Usina Nuclear de Angra1.”, valor: R$1.071.287,78 prazo: 36 meses, 
coordenador: Prof. Roberto Schirru, Programa de Engenharia Nuclear. 
Relator: Prof. Fernando Duda. 
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O relator, Prof. Fernando Duda, após apreciação da documentação, considerou o Plano de Trabalho 
proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. Aprovado por 
unanimidade.  

8- Processo 23079.230785/2023-30 Contrato de Prestação de Serviços entre a UFRJ e�
OCEANPACT Serviços Marítimos S.A., título: "Medição e Diagnóstico de Vibração 
Excessiva de Motor do PSV UP CORAL.”, valor: R$29.600,00 prazo: 01 mês, 
coordenador: Prof. Luiz Antonio Vaz Pinto, Programa de Engenharia Oceânica. 
Relator: Prof. Francisco Duarte. 

O relator, Prof. Francisco Duarte, após apreciação da documentação, considerou o Plano de Trabalho 
proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. Aprovado por 
unanimidade.  

9- Processo 23079.231038/2023-19 Termo de Cooperação entre a UFRJ e�Petróleo 
Brasileiro S/A – PETROBRAS, título: "AUMENTO DA PRODUTIVIDADE DAS 
UNIDADES URS PARA PRODUÇÃO DE ÁGUA DE INJEÇÃO EM PLATAFORMAS 
OFFSHORE.”, valor: R$4.428.295,80 prazo: 36 meses, coordenador: Prof. Cristiano 
Piacsek Borges, Programa de Engenharia Química. 
Relator: Prof. David Alves Castelo Branco. 

O relator, Prof. David Branco, após apreciação da documentação, considerou o Plano de Trabalho 
proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. Aprovado por 
unanimidade.  
 Afastamento Superior a 30 dias: 

Processo: 23079.231020/2023-17 
Interessado: Gustavo Rabello dos Anjos 
Programa de Engenharia Mecânica 
Instituição: University of Edinburgh 
Natureza: Projeto institucional de internacionalização da UFRJ 
Período: 01/11/2023 a 31/01/2024 
Local: Edimburgo/ Escócia 
Relatora: Profa. Andrea Souza Santos 

A Relatoria profa. Andrea Santos, após apreciação da documentação, deu parecer favorável a 
aprovação.  Aprovado por unanimidade. 
Apontamentos feito pela Relatora:  
- Não encontrou a primeira via do requerimento para assuntos de pessoal; 
- Declaração de afastamentos anteriores emitida pela Seção de Pessoal (solicitar com 1 dia de 
antecedência); não procede. 
 Programa de Engenharia Nuclear: 
Ação afirmativa sobre a inclusão no edital de cada PPG sobre as mães com filhos até 5 anos. 
Este assunto ficou para ser discutido em outra ocasião. 
 
Nada mais havendo a tratar, o Diretor da Coppe, Prof. Romildo Toledo, deu por encerrada a reunião. 
Prof. Romildo Dias Toledo Filho – Diretor da COPPE/UFRJ Liliane Patrício - Secretária do Conselho 
de Coordenação da COPPE/UFRJ Início: 9h00 - Término: 10h50. 
 
 

 
 
 

 


